

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Елина Георгиева Балтаджиева-Трендафилова, дм
Началник на Отделение по интензивна кардиология (ОСК) към Клиника по
кардиология на МБАЛ „Национална кардиологична болница“ ЕАД, София

ОТНОСНО: Процедура за заемане на АД „Професор“ в област на
висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1
„Медицина“, по научна специалност „Ангиология“ с шифър 03.01.48, за нуждите на
Клиника по съдова хирургия и ангиология към МБАЛ „Национална кардиологична
болница“ ЕАД, София с единствен кандидат **доц. д-р Детелина Вълчкова Луканова,
дм.**

Становището е изготвено на основание на обява за конкурса в ДВ, бр
8/25.01.2019 г. и заповед № 125/25.03.2019 г., за провеждане на настоящия конкурс.
Становището е изготвено в съответствие с изискванията на Закона и Правилника за
развитие на Академичния състав в РБ, както и Правилника на МБАЛ „НКБ“ ЕАД за
условията и реда за заемане на АД „Професор“. Нямам конфликт на интереси по този
конкурс, не открих пропуски в документацията по конкурса.

КРАТКИ БИОГРАФИЧНИ ДАННИ

Доц. д-р Детелина Луканова е завършила медицина във ВМИ – София през 1985
г. Има признати клинични специалности по вътрешни болести и ангиология,
свидетелство за професионална квалификация по ултразвукова съдова диагностика.
През 2014 г. защитава дисертация на тема „Възможностите на ултразвук за
диагностика на нестабилната каротидна плака“, а през 2015 г. е избрана за доцент по
ангиология към научната организация на МБАЛ „НКБ“ ЕАД. Доц. Луканова е работила
като участъков терапевт, след това и по настоящем като ангиолог. Преминала е всички
стъпки в научната кариера – асистент, старши, главен асистент и доцент, понастоящем
е началник на Отделение по ангиология към Клиника по съдова хирургия на МБАЛ
„НКБ“ ЕАД. Доц. Луканова успешно съчетава болнична и амбулаторна дейност, като от
2009 г. е управител на МЦ „Сидериус“ ООД.

Доц. Луканова е признат и уважаван специалист в областта на ангиологията,
член на Националното дружество по ангиология и флебология, член на УС на Българска
сърдечна и съдова асоциация, член на УС на Българска асоциация за ултразвук в
медицината, главен редактор на списание „Ангиология и съдова хирургия“.

НАУЧНА ДЕЙНОСТ

Доц. Луканова участва в настоящия конкурс с общо 128 научни труда, от които
80 реални публикации и 48 публикувани резюмета. След придобиване на АД „доцент“
доц. Луканова представя една самостоятелна монография – хабилитационен труд,
посветена на скрининга, диагностиката и терапевтичния подход при пациенти с
екстракраниални каротидни стенози. Има една статия в чуждестранно списание, 22
статии в български списания, 13 глави в колективни монографии и учебници, участва в
колектива на 4 национални ръководства, представя 28 публикувани резюмета от
национални и международни форуми. Доц. Луканова е самостоятелен или първи автор

в 24 от реалните публикации. Представени са общо 4 цитирания в международния печат и 69 в българските издания, общият импакт фактор е 20,42, като след придобиване на АД „доцент“ има 32 цитирания у нас, 4 цитирания в чуждестранния печат и импакт фактор 18,601. Научните разработки на доц. Луканова са отличени на наши и чуждестранни форуми.

Научната продукция на доц. Луканова покрива минималните национални изисквания на МОН и на МБАЛ „НКБ“ ЕАД съгласно Правилника за приложение на ЗРАСРБ на МБАЛ „НКБ“ ЕАД – общ сбор над 1000 точки. Наукометричните данни са представени разбираемо и точно в наличните материали за рецензия.

Интересите на доц. Луканова са разнообразни - представените научни трудове могат да бъдат групирани в следните направления: функционална диагностика на съдовите заболявания и прогностична стойност на ултразвуковата диагностика, съвременен лечение на варикоза, редки съдови синдроми, антитромбозна терапия при ПАБ, фибринолитична и антикоагулантна терапия при венозен тромбоемболизъм, артериална хипертония, други рискови фактори и биомаркери при мултифокална атеросклероза.

ПРИНОСИ

Считам, че най-видни са приносите на кандидата, свързани със собствените проучвания в областта на диагностичната и прогностична стойност на ултразвуковата диагностика при каротидна атеросклероза, като е изведен алгоритъм за поведение и проследяване на болни с екстракраниални каротидни стенози. Особено ценно е участието на доц. Луканова в международен научен проект „No stroke“ под егидата на Ротари интернешънъл като първоначалните резултати показват голяма честота на асимптомната каротидна стеноза и съответно възможностите за превенция на инсулт.

Принос с научно-приложен характер са и разработките на доц. Луканова в областта на лечението с простагландини на ПАБ, като се доказва ефективността на това лечение и честотата на страничните ефекти в българска популация, както и направения сравнителен анализ на различните методи за реваскуларизация при ПАБ в България.

За първи път в България се прави сравнението на различни форми на лечение на варикозна болест, вкл. в мултицентрово проучване.

Принос с научно-приложен характер са и търсенията на доц. Луканова в областта на мултифокалната атеросклероза и приложението на бета-блокери при ПАБ.

Публикуваните редки клинични случаи обогатяват клиничната практика в областта на фибринолитичната терапия при ДВТ и редките съдови заболявания.

Научната и преподавателска дейност на доц. Луканова е манира в участието ѝ в публикуваните национални препоръки за лечение на периферна артериална болест и хронична венозна болест.

ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Доц. Луканова покрива изискванията за научно-преподавателска дейност за последните 5 години, ръководител е на 5 специализанти по ангиология, 4 от които с вече придобита специалност, уважаван лектор не само в средите на съдовата хирургия и ангиология, член на три научни журита, член на УС на Българска сърдечна и съдова асоциация и на Българска асоциация за ултразвук в медицината, главен редактор на списание „Ангиология и съдова хирургия“. Няма ръководство на докторант. Има богата

изследователска дейност като главен изследовател и съ-изследовател в множество клинични проучвания.

Нямам забележки и препоръки към представените ми материали за рецензия - всичко е добре оформено и точно подредено.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Написаното по-горе характеризира доц. д-р Детелина Луканова като утвърден и признат специалист, учен и преподавател в областта на ангиологията и съдовия ултразвук. Считаю, че цялостната научно-практическа, организационна и преподавателска дейност на доц. д-р Детелина Луканова, д.м. покрива напълно изискванията на Закона за развитие на Академичния състав в РБългария, както и Правилника на НКБ за условията и реда за заемане на академичната длъжност „Професор” в МБАЛ „НКБ” ЕАД.

Аз ще гласувам положително, препоръчвам на Уважаемите членове на Научното жури да гласуват за присъждане на академичната длъжност „Професор” на доц. д-р Детелина Луканова, дм в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт”, професионално направление 7.1 „Медицина”, по научна специалност „Ангиология” с шифър 03.01.48, за нуждите на Клиника по съдова хирургия при МБАЛ „НКБ” ЕАД, София.

09.05.2019 г.

гр.София

С уважение:



/проф. Е. Трендафилова/